

किया गया है। पिछले 5 वर्षों के दौरान केन्द्रीय सचिवालय सेवाओं (घरर सचिव) की श्रेणी I के 76 अधिकारी (सेलैशन ग्रेड) (उप-सचिव) पदोन्नत किए गए और 18 6 अनुभाग अधिकारियों को केन्द्रीय सचिवालय सेवाओं (घरर-सचिव) की श्रेणी—I में पदोन्नत किया गया।

(ख) और (ग) केन्द्रीय सचिवालय सेवाओं की श्रेणी-I और सेलैशन ग्रेड में दीर्घकालीन नियुक्तियों के लिए चुनाव अखिल सचिवालय के प्राधार पर केवल योग्यता के प्राधार पर किया जाता है। जहां योग्यताओं के प्राधार पर नियुक्तियों की जाती हैं, वहां, स्वाभावतः ही बरिष्ठता का पुरातन अनुमरण करना सम्भव नहीं है।

अल्पकालीन नियुक्तियों में, पदोन्नतियां बरिष्ठता के प्राधार पर, योग्यता को ध्यान में रखते हुए की जाती हैं, किन्तु अल्पकालीन नियुक्तियों के लिए, अन्तर-मन्त्रालय स्थानान्तरण प्रणालीय दृष्टि से व्यावहारिक नहीं हैं। अतः ऐसी पदोन्नतियां सम्बन्धित मन्त्रालय/विभाग के बरिष्ठता-क्रम के अनुसार होती हैं। इसलिये यह सम्भव है कि कुछ मन्त्रालयों में अल्पकालीन रिक्तियों पर कनिष्ठ अधिकारी स्थानापन्न रूप में नियुक्ति हो सकते हैं परन्तु ऐसी नियुक्तियां उनको नियमित प्राधार पर नियुक्ति का अधिकार प्रदान नहीं करतीं।

दिल्ली में धर्मपुरा में मकान का गिराना

123. श्री हुकम चन्द कछवाय :

श्री राम सिंह आयरबाल :

क्या गृह-कार्य मन्त्री 29 मार्च, 1967 के अतारिफित प्रश्न संख्या 119 के उत्तर के सम्बन्ध में यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) क्या दिल्ली में धर्मपुरा स्थित मकान के गिराने के बारे में जांच करने के लिए नियुक्त आयोग ने अपनी जांच पूरी कर ली है ;

(ख) यदि हां, तो उसका व्यौरा क्या है; और

(ग) यदि नहीं, तो जांच कार्य पूरा होने में कितना समय लगने की सम्भावना है ?

गृह-कार्य मन्त्रालय में राज्य-मन्त्री (श्री विद्याचरण शुक्ल) : (क) जी नहीं।

(ख) प्रश्न ही नहीं उठता।

(ग) धारोग द्वारा प्रतिवेदन प्रस्तुत किए जाने की अवधि को दिल्ली के उपराज्यपाल द्वारा 31 मई, 1967 तक की अवधि के लिए और बढ़ा दिया गया है अतः माना है कि उन अवधि तक जांच कार्य पूरा हो जाएगा।

डाक कार्य

124. श्री हुकम चन्द कछवाय :

श्री राम सिंह आयरबाल :

श्री पद्मलाल सिंह कुशावाह :

क्या संभार मन्त्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) क्या यह सच है कि डाक बचन बैंक, मनीघाटं, बी० पी० पी० तथा अन्य रसीदों के फार्म डाक व तार विभाग को केवल धंशेरी में ही मज्जाई किये जाते हैं ; और

(ख) यदि हां, तो इन्हें हिन्दी में न छापने के क्या कारण हैं ?

संसद-कार्य विभाग तथा संभार विभाग में राज्य-मन्त्री (श्री इन्द्रकमार गुजराल) : (क) बहुत सी रसीदें—जैसे कि प्रमाणों की डाकघर बचन बैंक पान बुक के लिए रसीदें, तार मनीघाटं की रसीदें और रजिस्ट्री बस्तुओं के वितरण के लिए प्राप्तकर्ताओं की पारतियों को डिमाबी धरान् हिन्दी और धंशेरी में छापने के लिए पहले से ही धारदात दिए जा चुके हैं। जाका डाकघरों द्वारा जारी की जाने वाली रसीदें भी हिन्दी या धंशेरी में धनग-धनग उपलब्ध हैं। रजिस्ट्री पारों और पारतियों के लिए बी० पी० पी० रसीदों और प्राथमिक

बचत बैंक एसीडों जैसे कुछ अन्य एसीड-ब्यानों का अनुवाद भी हो चुका है और वे निकट भविष्य में ही इस्तेमाल के लिए उपलब्ध रहेंगे।

(ख) 2,000 से ऊपर फार्म डाक-तार विभाग में इस्तेमाल में लाये जाते हैं। चूंकि उनके अनुवाद और छापाई का काम बड़ा भारी है, अतः उसमें निश्चय रूप से कुछ समय तो लगेगा ही। फिर भी जितनी जल्दी सम्भव हो सकेगा सभी फार्म हिन्दी और अंग्रेजी में उपलब्ध कराने के लिए लगातार प्रयत्न किये जा रहे हैं।

7 नवम्बर, 1966 को नई दिल्ली में हुए गोलीकाण्ड में मारे गये अथवा घायल हुए व्यक्ति

125. श्री रामचोपाल शालवाले :  
श्री श्रील प्रकाश त्यागी :

क्या गृह-कार्य मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) 7 नवम्बर, 1966 को ममद धवन, नई दिल्ली के सामने गोरक्षा घान्दीनम पर हुए गोलीकाण्ड के परिणामस्वरूप कमजोर किनने व्यक्ति मारे गये, किनने व्यक्ति का संघ ज्ञान रहे तथा किनने व्यक्ति धायन हुए;

(ख) जो लोग मारे गये, तथा धायन हुए उनमें महिलाओं, पुरुषों तथा बच्चों की संख्या किननी थी;

(ग) क्या मारे गये व्यक्तियों का जब परीक्षण किया गया था और डॉ: डॉ: नां क्या जब परीक्षण परीक्षण रिपोर्ट की एक प्रति सभा पटल पर रखी जायेगी;

(घ) क्या यह सच है कि परिवार के सदस्यों के अनुसूच करने पर भी मारे गये लोगों के जब उनकी नहीं दिखे गये थे; और

(ङ) क्या यह सच है कि 7 नवम्बर, 1966 को गोली मध्य प्रदेश पुलिस ने चलाई थी?

गृह-कार्य मन्त्रालय में राज्य-सन्धी (जी विद्याचरण शुक्ल) : (क) मारे गये व्यक्तियों की संख्या 8

अपग होने वाले व्यक्तियों की संख्या 1

धायन व्यक्तियों की संख्या 41

(ख)	मृत	धायन
पुरुष	7	41
स्त्रिया	-	-
बच्चे	1	(मोहन, बंभ का लड़का)

(ग) जो हा । जब परीक्षण-रिपोर्ट की प्रतियां मदन के सभा पटल पर रखना आवश्यक नहीं समझा गया।

(घ) मारे गये छात्र व्यक्तियों में से 7 व्यक्तियों के शवों को न तो किसी ने मांगा और न पहचाना इसलिए उनका अन्तिम संस्कार पुलिस द्वारा कर दिया गया । एक जब मरने वाले के सम्बन्धियों को दे दिया गया।

(ङ) जो नहीं।

#### I.C.S. Officers

127. Shri S. R. Damani: Will the Minister of Home Affairs be pleased to state:

(a) the present strength of I.C.S. Officials and the places where they are stationed at present;

(b) whether any I.C.S. official has resigned from Government service during the last three years; and

(c) if so, the details thereof?

The Minister of State in the Ministry of Home Affairs (Shri Vidya Charan Shukla): (a) The strength of